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15-10-2020
Nævnenes Hus
Klage over landzonetilladelse til udhus på 33 m2 på Brandgaden 5, 5871 Frørup 
Nyborg Kommune har den 16. september 2020 meddelt landzonetilladelse til et udhus på 33 m². Danmarks Naturfredningsforenings afdeling i Nyborg (DN Nyborg) påklager hermed afgørelsen til Planklagenævnet. DN Nyborg påklager placeringen af udhuset. Udhuset er placeret 40 m fra ejendommens øvrige bebyggelse.
Planlovens landzonebestemmelser har til formål at undgå spredt og uplanlagt bebyggelse i det åbne land. Ud fra landskabelige hensyn skal bygninger som udgangspunkt placeres i tilknytning til de hidtidige bebyggelsesarealer, så ejendommens bebyggelses- og færdselsarealer udgør en hensigtsmæssig helhed.
Kommunen begrunder afgørelsen med, at udhuset placeres i et veldefineret afgrænset haveanlæg og er en bygning, som naturlig hører til i en have og henviser til Planklagenævnets afgørelse 19/00855. DN Nyborg har læst Planklagenævnets afgørelse samt orientering nr. 14 fra Planklagenævnet vedrørende småbygninger i haver i landzoner.

DN Nyborg mener, at et udhus på 33 m2 ikke kan betegnes som et småhus og heller ikke naturligt hører til i en have. Det bør derfor placeres i tilknytning til de eksisterende bygninger.

Nyborg Kommune har i juni 2020 givet ansøger en forhåndsudtalelse til samme bebyggelse – dengang benævnt atelier – hvori de meddelte, at ansøger ikke kunne forvente at få landzonetilladelse til bygningen. Kommunen skrev: "Det er vores vurdering, at dit erhverv som kunstner kan indpasses i boligområdet i eksisterende bolig. Der vil ikke kunne forventes landzonetilladelse til et selvstændig atelier/ erhvervsbygning i baghaven, da det vil være i strid med hensynet til planlovens formål om at undgå spredt og uplanlagt boligbebyggelse i det åbne land og lokalplanens bestemmelser om, at området er udlagt til boligformål med en bolig. Da I overvejer at lave en tilbygning til huset med nyt bad og værelser, kunne dit atelier ønske opfyldes ved at indarbejde det i projektet."
DN Nyborg anmoder Planklagenævnet om at omgøre Nyborg Kommunes afgørelse til et afslag, da den ellers vil kunne skabe præcedens for lignende byggeri i landzone.
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